

Sobre la visita del cardenal primado y del embajador de Portugal

Un bando de la Alcaldía

La Alcaldía-presidencia, al poner en conocimiento del vecindario que el próximo domingo 11 del actual, sobre las once horas será honrada la ciudad con la visita del eminentísimo señor cardenal primado y el excelentísimo señor embajador de Portugal; invita al mismo para que, congregándose en las proximidades de la iglesia matriz de Santa María de la Fuente la Mayor, reciba a tan ilustres huéspedes con el fervor y entusiasmo que merecen y que esta noble y hospitalaria capital sabe dispensar a cuantos la visitan.

Al propio tiempo ruega a cuantas personas tienen casa abierta en la población, que con tan fausto motivo engalanan los balcones de sus moradas con colgaduras y banderas, procurando simbolizar por medio de éstas sus sentimientos de patriotismo y religiosidad y su gran amor hacia el país hermano.

Guadalajara, 8 de mayo de 1947.—El alcalde, C. Laso.

GUADALAJARA



PLAZA DE MORENO N.º 5

9 DE MAYO DE 1947

VIDA LOCAL

DE LOS ACTOS QUE SE CELEBRARÁN EN NUESTRA CAPITAL EL DOMINGO

EL MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES ESTARÁ REPRESENTADO POR EL GOBERNADOR

Al recibir ayer a nuestro redactor el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento le manifestó que había estado hablando por teléfono con el ministro de Asuntos Exteriores, señor Martín Artajo, el cual le había hecho presente su sentimiento de no poder atender la invitación del señor Casas Fernández para asistir a los actos que en honor de la Virgen del Rosario de Fátima se celebrarán en nuestra capital con brillante solemnidad el próximo domingo. El ministro encomendó su representación en los mencionados actos a don Juan Casas Fernández.

También dijo, nuestra primera

autoridad que la delegada nacional de la Sección Femenina, Pilar Primo de Rivera, también se había lamentado de no poder asistir, por estar ausente de sábado a martes.

El gobernador civil nos dijo también que, definitivamente, la recepción oficial del cardenal primado, del embajador de Portugal y de otras personalidades que pueden asistir se efectuará en la puerta de la iglesia de Santa María, rogando al público que se sitúe en aquella plaza a las once menos cuarto de la mañana, puesto que los doctores Pla y Daniel y Carneiro Pacheco tienen anunciada su llegada para las once.

La Junta parroquial nos ha informado de que adornarán con banderas pontificias, portuguesas y españolas la plaza de los Caídos y las calles de Miguel Fuiteros, Generalísimo Franco, Topete, plaza de Moreno y cuesta de San Miguel.

También nos dicen que mañana sábado serán instalados micrófonos y altavoces en las esquinas del teatro Liceo para dar a conocer al público las últimas noticias sobre el extraordinario acontecimiento y leer repetidamente el bando del alcalde y el llamamiento de la Junta parroquial.

Por último, nos manifestaron que estaban gestionando altavoces para que sean instalados en la iglesia, con el fin de que todos los fieles puedan escuchar la palabra de su eminencia reverendísima.

Llamamiento de la Junta parroquial

También nos hicieron entrega del siguiente llamamiento: "La Junta Parroquial de Acción Católica de Santa María invita a todos los católicos de Guadalajara a su marse al acto de la vendición del altar de Nuestra Señora de Fátima para unirnos todos en nuestras oraciones, haciéndonos así dignos de sus promesas de paz universal para todos los pueblos y conseguir la conversión de los que se encuentran apartados de la fe de la iglesia."

Todos podemos traer la paz mediante la oración, y así se conseguirá la conversión de Rusia.

Acudid todos a recibir al eminentísimo y reverendísimo cardenal arzobispo de Toledo, primado de España, en la iglesia de Santa María el domingo día 11 de los corrientes, a las once de la mañana!"

El señor Laso, ingeniero-jefe de la Agronómica

Ha tomado posesión del cargo de ingeniero jefe de la Jefatura Agronómica don Cándido Laso Escudero, alcalde presidente del Ayuntamiento de nuestra capital.

Hacemos presente al señor Laso nuestra enhorabuena y le deseamos todog éxerito de éxitos en su nuevo cargo.

Sesión de la Gestora municipal. Se va a mejorar la calidad de la leche

La Comisión Gestora Municipal celebró sesión ordinaria bajo la presidencia del alcalde, señor Laso.

Aprobada el acta de la sesión anterior la Corporación acordó primeramente conceder 1.000 de colaboración del Ayuntamiento al concurso de arada, atendiendo la petición de la comisión organizadora.

Enterados de la propuesta del gestor delegado de arbitros y matadero relacionada con el problema del abastecimiento de leche, los concejales acordaron procurar el mejoramiento de su calidad por todos los medios.

Fue aprobada una propuesta del gestor delegado sobre acondicionamiento que podría darse al paseo de Calvo Sotelo para seguridad de la población infantil.

La Corporación acordó la adquisición de 22 bancos con destino al paseo del doctor Fernández Iparraguirri.

La Gestora despachó además varios asuntos de trámite.

Adoración nocturna

El turno de la Adoración San José celebrará su vigilia ordinaria en las noches del 10 al 11 de

El concurso de arada se celebrará en "Villaflores" el día 15

Habiendo desaparecido las circunstancias que motivaron la modificación en la fecha del concurso provincial de arada, la Comisión organizadora ha restablecido la primera señalada, o sea el 15 del corriente mes, festividad de San Isidro, patrono de labradores españoles.

Las pruebas se verificarán, como en años anteriores, en los terrenos de la finca "Villaflores", próxima a esta capital, amablemente cedida por su propietaria, la excelentísima señora marquesa de Valencia, y darán comienzo a las cinco de la tarde.

Se concederán importantes premios en metálico a los vencedores, los cuales recibirán, además, los correspondientes diplomas y medallas. También habrá un premio para la moza que asista vistiendo con más propiedad el traje regional, otro para el carro mejor engalanado y otro para la junta mejor presentada.

Existe gran animación entre los labradores de nuestra capital y de los pueblos comarcas para asistir al concurso y a la romería que con dicho motivo tendrá lugar en Villaflores.

De la plaza del General Moila saldrán autobuses y camiones para el lugar del concurso.

La Comisión organizadora nos ruega invitemos al público en general y a los labradores y ganaderos en particular para que concurren a presenciar tan interesante prueba.

los corrientes, aplicándose por la intención de don Pedro Azares Ruiz.

Los adoradores están citados para las diez y media. Harán la salida y presentación de la guardia a las once en punto y la misa tendrá lugar a las cinco de la madrugada.

Guion litúrgico

Sábado día 10. Ornamentos blancos. San Antonino, obispo, confesor y doctor. Doble. Misa propia. Segunda oración, santos Gordiano y compañeros mártires. Prefacio de Pascua.

Farmacia de guardia

Durante la presente semana está de guardia en nuestra capital la farmacia de don Antonio Vicente del Amo, calle del Generalísimo Franco, número 19.

Cartelera

Teatro Liceo.—Mañana sábado, sección continua desde las 6:30: "Pesadilla" (George Sander, Geraldine Fitzgerald y Ella Raines).

Abastecimientos

SUMINISTRO DE ACEITE, LENTEJAS, JUDIAS, JABON, AZUCAR Y CAFE

Relación de artículos correspondientes a la semana 20 de la cartilla individual de racionamiento y tercera del mes de mayo, que comprende los días del 12 al 19, ambos inclusive.

El racionamiento expresado será para las cartillas individuales inscritas en tiendas, economatos no preferentes y cooperativas, siendo el que a continuación se indica:

Adultos.—Aceite: Cuatro de litro por persona, previo corte del cupón II de la semana 20, al precio de 1,50 pesetas ración.

Lentejas: 100 gramos por persona, previo corte del cupón III de la semana 20, al precio de 0,55 pesetas ración.

Judías: 100 gramos por persona, previo corte del cupón III de la semana 20, al precio de 0,60 pesetas ración.

Jabón: 200 gramos por persona, previo corte del cupón IV de la semana 20, al precio de 0,90 pesetas ración.

Azúcar: 100 gramos por persona, previo corte del cupón V de la semana 20, al precio de 0,60 pesetas ración.

Café: 100 gramos por persona, previo corte del cupón número 34 de varios, al precio de 3,55 pesetas ración.

Infantiles.—Harina: 700 gramos por persona, previo corte del cupón I de la semana 20, al precio de 1,75 pesetas ración.

Aceite: Cuarto de litro por persona, previo corte del cupón II de la semana 20, al precio de 1,50 pesetas ración.

Arroz especial: 200 gramos por persona, previo corte del cupón III de la semana 20, al precio de 0,90 pesetas ración.

Jabón: Cuatrocientos gramos por persona, previo corte del cupón IV de la semana 20, al precio de 1,80 pesetas ración.

Azúcar: 200 gramos por persona, previo corte del cupón V de la semana 20, al precio de 1,20 pesetas ración.

Transeúntes.—Judías: Cien gramos por persona, previo corte del cupón III de la semana 20, al precio de 0,60 pesetas ración.

Lentejas: 100 gramos por persona, previo corte del cupón III de la semana 20, al precio de 0,55 pesetas ración.

Asimismo durante la próxima semana, y previo corte del cupón VI de la semana 19, se racionarán dos kilos de carbón y tres de picón o erraj al precio de 1,58 pe-

setas ración el primero, 1,29 el segundo y 2,40 el tercero.

El indicado racionamiento deberá ser retirado durante los días 12 al 19, ambos inclusive.

Las cartillas de transeúntes y provisionales serán atendidas en el establecimiento de ultramarinos de don Julián Huetos y panadería de don Matías Tavira.

El público podrá hacer la correspondiente comprobación de artículos y precios de los mismos por las listas que los detallistas deberán tener en sitio visible, denunciando a la Delegación o Fiscalía Provincial de Tasas cualquier anomalía que observen con respecto a los mismos, advirtiéndose que los precios indicados no podrán ser alterados por concepto alguno.

DE LA PROVINCIA

EL DELEGADO DE SINDICATOS, EN SIGÜENZA

Ha estado en Sigüenza el delegado provincial de Sindicatos, señor Méndez Villamil, quien visitó la casa comarcal sindical y celebró la reunión con los componentes de la Hermandad Sindical de Labradores, interesándose por todo lo relacionado en el funcionamiento de sindicatos y muy especialmente de los labradores encuadrados en la Hermandad.

Concurso comarcal de arada en Jadraque

JADRAQUE.—En el día de hoy, con gran animación asistencial, se ha celebrado en esta villa el concurso comarcal de arada, tomando parte en el mismo representaciones de los pueblos de Villanueva de Argecilla, Casas de San Galindo y Jadraque. El pueblo de Membrillera llegó cuando habían finalizado las pruebas, por lo que no tomó parte en el mismo.

El tribunal jurado para calificar las pruebas después de un detenido examen y amplia discusión por la uniformidad casi homogénea de todos ellos declaró vencedor del Frente de Juventudes al

de esta local, Aurelio Serrano Rojo, y por mayores de veintidós años al de la local de Casas de San Galindo Pascual Alonso Ruiz, procediéndose inmediatamente a la entrega del título, al mismo tiempo que eran felicitados por el presidente de la Comisión Organizadora, don Bernardo Embid.—Corresponsal.

Enlace Jurado-Inés en Cabanillas

CABANILLAS DEL CAMPO.—A las doce del día 7 de los corrientes, don Juan Moreno Cano, cura de la iglesia de esta villa, bendijo el enlace matrimonial de la simpatísimas señoritas María Teresa Inés Alvarez, con el conocido y querido industrial de esta villa Santiago Jurado Román.

Apadrinaron a los contrayentes el hermano del novio don Florentino Jurado Román y la madrina de bautismo de la novia, doña Laura García de Alvarez.

Fueron testigos don Juan Rhodes, don Eladio Leal, don Manuel Román, don Emilio Rodríguez y otras distinguidas personalidades. La novia vestía traje blanco y se tocaba con velo de tul ilusión. El templo se encontraba adornado con gusto y estaba completamente lleno de personal.

Seguidamente, los invitados se trasladaron al hotel España de Guadalajara, donde fueron obsequiados con un almuerzo y baile.

Los novios emprendieron su viaje por distintas capitales españolas.

A las enhorabuena recibidas únase la nuestra.—Corresponsal.

DEFORTES

¿HABRÁ EL DOMINGO PARTIDO CON EL AVILA?

Se nos ha informado del nuevo campeonato de fútbol en que ha de intervenir el Deportivo Guadalajara. Se trata del campeonato comarcal de primera categoría, en el que toman parte el Ciudad Real, el Cuenca, Avila, Club Deportivo Guadalajara, Valladolid y Salamanca. Este torneo está establecido con vistas al ascenso a Tercera División, que en este año, y dadas las condiciones especiales que regulan la permanencia y ascenso a dicha categoría nacional, parece ser que el campeón de este torneo de comarcas se enfrentará con el que se proclame primer clasificado del campeonato regional de primera categoría.

Esta coyuntura obligará al Deportivo a desdoblarse su equipo; con el primero deberá seguir actuando en el actual campeonato regional y con el segundo habrá de acudir al campeonato comarcal; este nuevo torneo ofrece además la particularidad de que los equipos actuantes, no pueden alinearse jugadores de Tercera División, si han de servir de elementos aficionados que no hayan participado en el corriente año en equipos de Tercera División.

En el sorteo nos ha correspondido eliminarnos con el Avila, al que ya conocemos, y el primer partido se celebrará en nuestro campo pasado mañana, día 11, en el caso de que los del Avila se decidan a participar. El vencedor de

esta eliminatoria se enfrentará con el vencedor del Cuenca-Ciudad Real, y así sucesivamente; esto es, al igual que en el campeonato de aficionados.

Pasado mañana, pues, tendremos partido grande en el campo del Productor, porque suponemos que el Avila preferirá trasladarse a nuestra capital a medir sus fuerzas con el Deportivo antes de considerarse eliminado por no presentarse.

El próximo Ventas-Deportivo

Pasado mañana también, y en partido correspondiente al campeonato regional y torneo "Informaciones", tendrá lugar el encuentro Ventas-Deportivo Guadalajara; esta vez se jugará en Madrid, en el campo de la Ciudad Lineal, a las once de la mañana. Los chicos del club alcarreño están animados para este encuentro y quieren seguir cosechando triunfos para sus colores; estos últimos cuatro partidos en nuestro campo, de los que no se ha perdido ninguno, servirán de estímulo para no regresar a nuestra ciudad con una derrota. Por otra parte, el Ventas no es de los equipos punteros del torneo, y sin menospreciar al adversario podríamos esperar que nuestros muchachos añadieran una victoria más a las que ya llevan conseguidas en la segunda vuelta del torneo "Informaciones".

J. ASENSIO

Esquelas de defunción, notas de sociedad y anuncios en general

SE ADMITEN EN NUESTRA DELEGACION DE EL ALCAZAR

HASTA LAS SIETE DE LA TARDE, PASADA ESTA HORA, EN DOCTOR BENITO HERNANDO, 19, GUADALAJARA

EN LA ESCUELA DE
MEDICINA LEGAL

CADA DIA SU REPORTAJE

El doctor Piga enjuicia el caso del cadáver incorrupto de María Teresa

Una momificación explicable, aunque no hubiese mediado ningún embalsamamiento

EL 12 DE OCTUBRE SERA INAUGURADA LA ESCUELA DE MEDICINA LEGAL EN LA CIUDAD UNIVERSITARIA

EL caso del cadáver incorrupto de María Teresa Arroyo, expuesto días atrás en las columnas de EL ALCAZAR, ha suscitado el interés de nuestros lectores, patente en llamadas telefónicas y cartas pidiendo más detallados informes.

Hemos requerido, en vista de ello, la opinión autorizada del insigne doctor Piga. El doctor Piga es la gran figura española de la Medicina legal. Discipulo del doctor Maestre, le ha sucedido en la primacia de esa disciplina científica en nuestro país. Reciente está todavía, entre tantas y tantas como esmaltan su espléndida ejemplaridad profesional, su intervención en la exhumación y examen de los restos de la duquesa Cayetana, acerca de cuya muerte, junto con otros especialistas ilustres, dió un dictamen luminoso.

El doctor Piga nos ha recibido en la Escuela de Medicina legal. Catedrático de la asignatura en la Facultad de San Carlos, aporta su sabia veterania al desarrollo de estos estudios, a la formación de investigadores y a la instrucción de los alumnos universitarios. Amablemente se ha allanado a nuestro deseo, contestando en forma sobria y precisa a las preguntas que le formulamos.

—He leído—nos dice—el reporta-



El doctor Piga conversa con nuestro compañero Cárdenas en la Escuela de Medicina Legal. (Foto Ortiz.)

je de Gómez Camarero. Me ha parecido interesante. Sobre todo, para los alumnos de mi clase de Medicina legal. Se lo he leído a ellos, y acerca del caso les he expuesto el juicio científico que merece.

—Y que nosotros, doctor, quisiéramos transmitir a los lectores de EL ALCAZAR.

—No hay ningún inconveniente, con la advertencia de que me atengo, como así también se lo he prevenido a mis alumnos, a los datos que en el reportaje se consignan.

—Son los que facilitaron amigos de la familia de María Teresa, que asistieron a la exhumación del cadáver en la Almudena.

—Pues bien; el caso tiene una perfecta explicación dentro de los modernos conocimientos de la ciencia. Aunque el cadáver no hubiese sido embalsamado, ni siquiera con una inyección de formol al 10 por 100, ha podido conservarse hasta aparecer en la exhumación, al cabo de diecisiete años de enterramiento, en el estado que aprecio por la fotografía. Claro que supuestos los datos que recoge Gómez Camarero, entre ellos, como más importante, el de que el féretro tenía envase de cinc bien soldado en sus cierres, lo que impedía que entrase oxígeno en la caja. Con sólo esto ya se explica en cierto modo la momificación.

—¿De modo, doctor, que el caso es corriente?

—Entendámonos. Es un caso genuino de momificación, y estos casos, aunque anormales si no hubo ninguna forma de embalsamamiento, no son raros, ni mucho menos.

—¿Querría usted mencionarnos algún caso verdaderamente extraordinario, que ilustre a nuestros lectores por contraposición con el que nos ocupa?

—Son cuantiosísimos, y no vale la pena. Vea usted en estas vitrinas que nos rodean algunos bien raros.

Y el doctor Piga nos señala unos

Los viejos maestros mismos de la Medicina legal, sin excluir a Mata, nuestro gran sabio, no tenían demasiada experiencia en cuestiones tanatológicas. Partían de supuestos erróneos, y, naturalmente, sus conclusiones habían de serlo también. Adolecían de agudeza en las observaciones personales con valor científico. Uno de los más crasos errores, por ejemplo, es suponer que al cabo de cierto periodo de tiempo los huesos quedan convertidos en polvo.

—Y ya momificados los cadáveres, ¿pueden descomponerse al ser exhumados? Por ejemplo, el de María Teresa, descubierto al ser cambiado de féretro, es trasladado, por añadidura, en navío, hasta Filipinas...

—Puede iniciarse la descomposición; pero no creo que inmediatamente. Sería difícil y raro.

Satisfecha nuestra curiosidad al respecto, ya aprovechamos la entrevista para interrogar al doctor Piga acerca del desarrollo de la Medicina legal en España.

—Hasta ahora—nos contesta—no se le concedió gran atención. Pero gracias a la preocupación del Generalísimo por la ciencia española y al celo con que secunda sus consignas el ministro de Educación Nacional, señor Ibáñez Martín, España tendrá pronto una de las Escuelas de Medicina legal mejores del mundo. A partir exactamente del 12 de octubre próximo, nuestra Escuela de Medicina legal ocupará en la Ciudad Universitaria un soberbio edificio, dotado con las mejores y más modernas instalaciones para nuestros estudios e investigaciones. Llevará por lema el que Alfonso V de Aragón puso en una de sus fundaciones: "Urbí et orbi". Quien desee trabajar a nuestro lado para aumentar sus conocimientos, cualquiera

que fuere el país de donde proceda, tendrá abiertas de par en par las puertas de la Escuela. Todos los médicos del mundo que deseen honrarnos con su asistencia habrán de hallarse como en su propio hogar.

Y así el ilustre doctor Piga deja colmados los deseos que nos llevaron hasta su cátedra prestigiosa.

Juan C. DE CARDENAS

Una carta aclaratoria

Al mismo tiempo que nuestro redactor se entrevistaba con el doctor Piga, recibíamos del representante general en España de la Casa "Aeternitas" una carta que aclara todavía más el caso a que la precedente interviú se refiere.

En dicha carta se nos ruega hagamos constar, en relación con el reportaje de Gómez Camarero, que al cadáver de María Teresa Arroyo Laeson fallecida en el Sanatorio de la Fuenfria el 28 de febrero de 1930, a consecuencia de una neumonía, se le aplicó un equipo de dicha marca para su traslado al cementerio de la Almudena. Intervino el doctor Larrinaga, autorizado por el subdelegado de Medicina, don Carlos Alonso. El mencionado equipo tiene las propiedades del embalsamamiento con algunas ventajas técnicas, que le hacen más expeditivo, y sobre todo, le quitan ese aspecto de autopsia que tienen los corrientes con sus inyecciones, incisiones y vendajes, aparte no hacer necesario el tocar el cadáver para nada.

Los periódicos cuestan dinero. Sólo por motivos de alto interés público puede solicitarse gratuitamente el espacio en los periódicos.

Retablillo

Agua de mayo

Está el árbol verde mirando un espejo de asfalto lúcente.

Corre, pregonera, la canción del agua con su copla vieja.

La ciudad se esponja con dulce regusto de lejanas horas.

Clava el aguacero sus alfilerazos sobre el pavimento.

Agüita de mayo, que empuja la urbe al aire del campo.

La lluvia en la esquina pone a las farolas celofán de prisas.

Suena en las persianas el dulce redoble de la nube parda.

¡Ay, tu limpia acera, con tierra mojada y aroma de almendras!

El agua en los ojos parece que llora pensamientos hondos.

Agüita de mayo... ¡con melancolias de todos los años!

Ricardo TOLEDO

RETAZOS POR CIVES

"A la inauguración del Museo Universal de Bebidas de Pedro Chicote asistieron la mayoría de los directores de los Museos de Madrid y críticos de Arte de la Prensa." Esperemos las críticas.

Ahora los directores de los Museos de Madrid quedan obligados a invitar a las inauguraciones de salas a su colega el director del Museo Chicote.

"Este Museo se puede considerar único en el mundo." ¡Y tan único! ¿En qué Museo del mundo obsequian a los visitantes con licores?

"Se nos denuncia que las numerosas huertas del barrio de La China y de Villaverde son regadas con aguas pestilentes del Abroñigal." Y debe de ser cierto, porque por los regueros de esas huertas parece que corre tinta.

Las hortalizas regadas con aguas pestilentes, ¿son de recibo sin peligro de morbos gastrointestinales, señor director general de Sanidad?

"Ocultación de dos mil kilos de patatas." Descubierta, porque dos mil kilos de patatas no pueden ocultarse detrás de un espejo.

Por la misma razón, debían descubrirse con facilidad todas las grandes ocultaciones de especies alimenticias.

"Ni un hombre se verá a bordo en las batallas navales del porvenir." Ni después de las batallas del porvenir, a bordo de la Tierra.

"Al Sol le "late el corazón" una vez cada 6,64 días." Y si enferma del corazón, ¿cómo toma baños de sol el Sol?



"Exposiciones en Madrid." Muchas en los cruces, en las calles sin alumbrado, en las bocas de alcantarilla sin tapa, en las aperturas de Metro y tranvías...

"Inglaterra no cederá las Bermudas." Ya lo saben los Bermudas.

"¿Petróleo en el Pirineo?" Por lo menos, petroleros.

"Elecciones en Jarrow." Aquí se hacen en urna.

"Francisco Lucientes, en Madrid." ¡Dan unas ganas de ponerle un "de Goya" entre el nombre y apellido!... "El grito en el niño de pecho." O el do de pecho en el niño, doctor Eitzegui.

EL ALCAZAR

Este periódico, de glorioso abolengo religioso y castrense, está editado y sostenido por la Cooperativa de redactores y empleados de EL ALCAZAR. Director, José de las Casas Pérez